



# अण्डमान निकोबार द्वीप समाचार



रजि.न.34300/80 संख्या 117 श्री विजय पुरम, बुधवार, 30 अप्रैल 2025 web: www.and.nic.in 2.00 रूपए

## 21वीं सदी की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए देश की शिक्षा व्यवस्था को आधुनिक बना रही है सरकार: प्रधानमंत्री

नई दिल्ली, 29 अप्रैल। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा है कि 21वीं सदी की आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए सरकार देश की शिक्षा व्यवस्था को आधुनिक बना रही है। उन्होंने कहा कि केंद्र देश के हर विद्यार्थी के लिए विश्व स्तरीय ज्ञान सुगम बन रहा है। श्री मोदी ने आज नई दिल्ली के भारत मंडप में सरकार, शिक्षा समुदाय, उद्योग और नवोन्मेषक समुदाय के नेताओं के पहले रणनीतिक सम्मेलन युग्म को संबोधित करते हुए यह बात कही। उन्होंने कहा कि देश का भविष्य युवाओं पर निर्भर है। इसलिए भारत के उज्वल भविष्य के लिए उन्हें तैयार करना महत्वपूर्ण है। प्रधानमंत्री ने कहा कि नई शिक्षा नीति देश में परिवर्तन ला रही है। उन्होंने कहा कि प्रतिभा, स्वभाव और प्रौद्योगिकी की त्रिमूर्ति भारत के भविष्य को परिवर्तित करेगी।



श्री मोदी ने कहा कि भारत के विश्वविद्यालय परिसर गतिशील केन्द्रों के रूप में उभर रहे हैं। यहां युवा वर्ग अभूतपूर्व नवाचारों को आगे बढ़ा रहा है। उन्होंने कहा कि एक राष्ट्र, एक सब्सक्रिप्शन विश्व स्तरीय ज्ञान को हर विद्यार्थी के लिए सुगम बना रहा है। प्रधानमंत्री ने कहा कि इस वर्ष के बजट में सरकार ने भारतीय प्रौद्योगिकी संस्थानों—आईआईटी की क्षमता और सीटों की संख्या बढ़ाने का निर्णय लिया है। उन्होंने कहा कि आईआईटी और एम्स के सहयोग से कई मेडिकल पाठ्यक्रमों की शुरुआत की गई है। श्री मोदी ने समय पर इस यात्रा को पूरी करने की बात कही। उन्होंने यह सुनिश्चित करने को कहा कि भारत भविष्य की हर तकनीक के लिए दुनिया में सर्वश्रेष्ठ की सूची में शामिल हो। प्रधानमंत्री श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा कि भारत के लिए एआई को उपयोगी बनाने के उद्देश्य से सरकार मेक एआई इन इंडिया के दृष्टिकोण पर कार्य कर रही है। श्री मोदी ने कहा कि भारत विकास और सूचना

प्रौद्योगिकी अपनाने वाले अग्रणी देशों में शामिल है। उन्होंने कहा कि इस विकास में और तेजी लाने के लिए सरकार ने इंडिया एआई मिशन का शुभारंभ किया है। इस सम्मेलन को संबोधित करते हुए शिक्षा मंत्री श्री धर्मेन्द्र प्रधान ने कहा कि 2014 से पहले देश में सिर्फ तीन क्रियाशील अनुसंधान पार्क थे। उन्होंने कहा कि 2014 के बाद 6 अतिरिक्त पार्कों की स्थापना की गई है। सरकार 13 और अनुसंधान पार्क निर्मित करने की योजना बना रही है। विज्ञान और प्रौद्योगिकी मंत्री डॉ. जितेन्द्र सिंह ने कहा कि 21वीं सदी भारत की है। उन्होंने कहा कि पिछले 11 वर्षों में श्री नरेन्द्र मोदी की सरकार ने नवाचार को शीर्ष वरीयता दी है। इस सम्मेलन का उद्देश्य भारत के नवाचार पारिस्थितिकी तंत्र में बड़े पैमाने पर निजी निवेश को उत्प्रेरित करना और अग्रणी तकनीक में अनुसंधान से व्यावसायीकरण पाइपलाइनों में तेजी लाना है। इसका उद्देश्य शिक्षा-उद्योग-सरकार साझेदारी को मजबूत करना और विकसित भारत@2047 की दिशा में राष्ट्रीय नवाचार को बढ़ावा देना है।

## निकोबारी जनजाति की कहानियों और गीतों की क्राउडसोर्स पुस्तक के लिए प्रतियोगिता

श्री विजय पुरम, 29 अप्रैल। निकोबारी लोगों की भाषा, रीति-रिवाजों और पहचान को संरक्षित करने और बढ़ावा देने के उद्देश्य से, कला और संस्कृति विभाग, अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन जल्द ही पारंपरिक निकोबारी लोककथाओं और लोकगीतों की एक पुस्तक लेकर आएगा, जो निकोबारी समुदाय की विविध सांस्कृतिक अभिव्यक्तियों को प्रदर्शित करेगी। यह जीवंत पहल निकोबार समूह के विभिन्न द्वीपों के निकोबारी समुदाय के छात्रों, स्कूली बच्चों, जनजातीय सदस्यों और सरकारी कर्मचारियों की भागीदारी चाहती है। इस उद्देश्य को क्राउडसोर्सिंग के माध्यम से प्राप्त करने के लिए, निकोबार जिले के सभी द्वीपों के छात्रों के साथ-साथ निकोबारी व्यक्तियों के लिए प्रतियोगिताएं आयोजित की जाएंगी।

प्रतियोगिता दो श्रेणियों कहानियाँ और गीत में आयोजित की जाएगी। कहानियाँ श्रेणी के तहत, प्रतिभागियों को पारंपरिक लोक कथाएँ, व्यक्तिगत उपाख्यान, मिथक, किंवदंतियाँ आदि प्रस्तुत करने के लिए आमंत्रित किया जाता है। गीत श्रेणी में, प्रतिभागी लोक गीत, पारंपरिक गीत, लोरी आदि प्रस्तुत कर सकते हैं। प्रतियोगिता निकोबार जिले के सभी स्कूलों के कक्षा 9वीं से 12वीं तक के छात्रों के साथ-साथ निकोबारी जनजाति के सदस्यों, जिसमें जनजाति प्रमुख, सामुदायिक नेता, बुजुर्ग और सरकारी कर्मचारी शामिल हैं, के लिए खुली है। प्रविष्टियाँ निकोबारी भाषा में जमा की जानी चाहिए, जिसके साथ अंग्रेजी और/या हिंदी में अनुवाद भी होना चाहिए। निकोबार जिले के उप-मंडलवार अलग-अलग प्रतियोगिताएं आयोजित की जाएंगी। उपायुक्त (निकोबार जिला), कार निकोबार उप-मंडल, नानकौड़ी उप-मंडल और कैंपबेल बे उप-मंडल के लिए इन प्रतियोगिताओं का आयोजन करेंगे। प्रत्येक श्रेणी में पहले तीन विजेताओं को नकद पुरस्कार दिए जाएंगे। प्रत्येक द्वीप से प्रत्येक श्रेणी में शीर्ष तीन प्रविष्टियों को प्रमाण पत्र और नकद पुरस्कार (क्रमशः 10,000 रूपए, 8,000 रूपए और 5,000 रूपए और 2,000 रूपए की दर से 5 सांत्वना पुरस्कार) मिलेंगे। हालांकि, सभी प्रामाणिक प्रविष्टियों को पुस्तक में शामिल किया जाएगा।

प्रतियोगिताएं 1 मई, 2025 से फिर से शुरू होंगी और प्रविष्टियाँ जमा करने की अंतिम तिथि 31 मई, 2025 है। यह गतिशील प्रतियोगिता निकोबारी समुदाय के लिए अपनी सांस्कृतिक विरासत को साझा करने और मनाने के लिए एक मंच के रूप में कार्य करेगी, यह सुनिश्चित करते हुए कि ये पोषित कहानियाँ और गीत भविष्य की पीढ़ियों तक पहुँचाए जाएँ। ऐसी लोककथाओं और लोकगीतों वाली पुस्तक इसके बाद जारी की जाएगी।

## जिप अध्यक्ष/उपाध्यक्ष पद के लिए चुनाव 8 मई को

श्री विजय पुरम, 29 अप्रैल। प्राप्त प्रेस विज्ञप्ति में कहा गया है कि वर्ष 2025-2026 के लिए अध्यक्ष/उपाध्यक्ष के कार्यालय के चुनाव 8 मई, 2025 को सुबह 10 बजे जिला परिषद, दक्षिण अण्डमान के सम्मेलन हॉल में आयोजित किए जाएंगे।

## डीएवाई-एनआरएलएम द्वारा लिटिल अण्डमान सामुदायिक विकास खंड में एसएचजी मेला आयोजित

हटबे, 29 अप्रैल। लिटिल अण्डमान के हटबे स्थित अटल पार्क में दीनदयाल अंत्योदय योजना-राष्ट्रीय ग्रामीण आजीविका मिशन (डीएवाई-एनआरएलएम), लिटिल अण्डमान के सामुदायिक विकास खंड द्वारा तीन दिवसीय एसएचजी (स्वयं सहायता समूह) मेला सफलतापूर्वक आयोजित किया गया। इस कार्यक्रम का उद्देश्य एसएचजी के सदस्यों को अपने हस्तनिर्मित उत्पादों का प्रदर्शन और बिक्री करने, स्थानीय उद्यमिता को बढ़ावा देने और नए व्यावसायिक उद्यमों के गठन को प्रोत्साहित करने के लिए एक मंच प्रदान करना था।



मेले का उद्घाटन मुख्य अतिथि लिटिल अण्डमान के प्रमुख श्री एस. परमानंथन द्वारा किया गया। लिटिल अण्डमान के तहसीलदार श्री अजय मंडल, हटबे पंचायत शेष पृष्ठ 4 पर

## दो दिवसीय अण्डमान तथा निकोबार सम्मेलन-एसएनजीआईटीआई संपन्न

## एसएनजीआईटीआई एक सतत प्रक्रिया होगी और एक विशेष विषय पर केंद्रित एक दिवसीय सम्मेलन आयोजित किए जाएंगे- मुख्य सचिव



श्री विजय पुरम, 29 अप्रैल। अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन द्वारा आयोजित दो दिवसीय अण्डमान तथा निकोबार सम्मेलन, एसएनजीआईटीआई-2025 (सर्वे ऑफ अण्डमान एंड निकोबार गवर्नेंस इनीशियेटिव्स फॉर ट्रांसफॉर्मेटिव आइलैंड्स) का आज यहां के डॉ. बी.आर. अम्बेडकर प्रौद्योगिकी संस्थान (डीब्राइट) सम्मेलन हॉल में समापन हुआ। अण्डमान तथा निकोबार प्रशासन के मुख्य सचिव डॉ. चंद्र भूषण कुमार (आईएसएस) समापन समारोह के मुख्य अतिथि थे। अपने संक्षिप्त संबोधन में मुख्य सचिव ने कहा कि दो दिवसीय सम्मेलन ने विभिन्न क्षेत्रों के सभी अधिकारियों/कर्मचारियों और हितधारकों को एक-दूसरे के साथ बातचीत करने और 7 व्यापक योजनाओं जैसे कि 1. पर्यटन, 2. जैव विविधता, 3. गतिशीलता, 4. ऊर्जा, 5. रणनीतिक सुरक्षा, 6. (क) जल, 6. (ख) सर्कुलर अर्थव्यवस्था, 7.(क) उत्पादन अर्थव्यवस्था-कृषि, 7. (ख) उत्पादन अर्थव्यवस्था- मत्स्य पालन में और सुधार के लिए एक रोड मैप तैयार करने का अवसर



प्रदान किया। उन्होंने अधिकारियों से परियोजनाओं को सार्थक रूप से पूरा करने के लिए एक टीम के रूप में कार्य करने का आग्रह किया। मुख्य सचिव ने आगे कहा कि एसएनजीआईटीआई एक सतत प्रक्रिया होगी और एक विशेष विषय पर ध्यान केंद्रित करते हुए एक दिवसीय सम्मेलन आयोजित किए जाएंगे, ताकि एक विशेष क्षेत्र के विकास के लिए और अधिक नए विचार सामने आ सकें।

सत्र का सारांश प्रस्तुत करते हुए, सचिव (योजना) डॉ. अमन गुप्ता ने दो दिवसीय सम्मेलन के दौरान विभिन्न विभागों और हितधारकों द्वारा प्रस्तुत 7 व्यापक विषयों की मुख्य बातों पर प्रकाश डाला। आगे की राह के बारे में जानकारी देते हुए, डॉ. गुप्ता ने कहा कि डोमेन विभागों को सांकेतिक समय-सीमा के साथ प्रत्येक डिलिवरेबल के लिए विशिष्ट लक्ष्यों और मील के पत्थर के साथ एक कार्यान्वयन योजना तैयार करने की आवश्यकता है। समापन सत्र का समापन सचिव (समन्वय) श्रीमती पल्लवी सरकार द्वारा धन्यवाद ज्ञापन के साथ हुआ।

## तट सुरक्षा अभ्यास "सागर कवच-एसकेवी 01/25" आज से

श्री विजय पुरम, 29 अप्रैल। अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह में 30 अप्रैल और 1 मई, 2025 से सभी 17 सुरक्षा एजेंसियों को शामिल करते हुए "सागर कवच-एसकेवी 01/25" नामक एक तट सुरक्षा अभ्यास आयोजित किया जाना है। इस अभ्यास का उद्देश्य विभिन्न सुरक्षा एजेंसियों के बीच तट सुरक्षा तंत्र और समन्वय को मान्य करना है। मछुआरों/आम जनता से अनुरोध है कि वे अपने पहचान पत्र साथ रखें। मछुआरों से यह भी अनुरोध किया गया है कि वे

समुद्र में रहते हुए अपने संबंधित दस्तावेज साथ रखें। जनता को सतर्क रहने और किसी भी संदिग्ध गतिविधि या आवाजाही की सूचना पुलिस समुद्री बल कंट्रोल रूम 1093 या अण्डमान तथा निकोबार पुलिस विभाग के ईआरएसएस 112 कंट्रोल रूम को देने का आग्रह किया गया है। आम जनता को सलाह दी जाती है कि वे अभ्यास की अवधि के दौरान घबराएं नहीं और तट सुरक्षा को मजबूत करने के लिए इस महत्वपूर्ण अभ्यास की सफलता सुनिश्चित करने के लिए सुरक्षा बलों और भाग लेने वाली एजेंसियों को पूरा सहयोग दें।

## माननीय सांसद ने नेताजी स्टेडियम में एपीएल III-टी-20 क्रिकेट टूर्नामेंट का उद्घाटन किया

श्री विजय पुरम, 29 अप्रैल। अण्डमान प्रीमियर लीग III-टी-20 क्रिकेट लीग-सह-नॉकआउट टूर्नामेंट का उद्घाटन 26 अप्रैल को नेताजी स्टेडियम में माननीय सांसद श्री बिष्णु पद राय ने क्रिकेट प्रेमियों, अण्डमान तथा निकोबार क्रिकेट एसोसिएशन के कर्मियों और दस भाग लेने वाली टीमों के मालिकों और खिलाड़ियों की उपस्थिति में किया।



अपने संबोधन में सांसद ने कहा कि अण्डमान तथा निकोबार द्वीप समूह में क्रिकेट के बुनियादी ढाँचे को विकसित करने के लिए एक करोड़ रुपये आवंटित किए जाएंगे। उन्होंने भाग लेने वाली टीमों से खेल को खेल भावना से खेलने का आग्रह किया। उन्होंने निष्पक्ष खेल सुनिश्चित करने के लिए कोलकाता से योग्य पंजीकृत अपायरों को लाने के लिए एएनसीए की सराहना भी की। प्राप्त विज्ञप्ति के अनुसार इस अवसर पर एएनसीए के अध्यक्ष श्री मोहम्मद जाडवेत ने द्वीपों में क्रिकेट के विकास के लिए एक करोड़ रुपये की घोषणा करने के लिए माननीय सांसद को धन्यवाद दिया। एएनसीए के उपाध्यक्ष श्री गिरीश अरोड़ा, महासचिव श्री नलिन गुलेच, आयोजन सचिव श्री मोहम्मद असलम और अन्य सदस्य भी उपस्थित थे।

## डिगलीपुर की आईसीडीएस परियोजना (ग्रामीण) द्वारा प्रमुख हेल्पलाइन सेवाओं पर जागरूकता कार्यक्रम आयोजित

डिगलीपुर, 29 अप्रैल। सामाजिक कल्याण निदेशालय के तहत एकीकृत बाल विकास सेवा (आईसीडीएस) परियोजना (ग्रामीण), डिगलीपुर, उत्तर अण्डमान ने पीएम श्री राजकीय वरिष्ठ माध्यमिक विद्यालय, सुभाषग्राम, डिगलीपुर में भारत सरकार द्वारा प्रदत्त प्रमुख हेल्पलाइन सेवाओं जैसे कि चाइल्ड लाइन-1098, पुलिस-101, फायर ब्रिगेड-101 और एम्बुलेंस-102 पर एक जागरूकता कार्यक्रम



शेष पृष्ठ 4 पर

बर्बादी से पहले सम्हलना होगा, ऊर्जा संरक्षण के पथ पर चलना होगा।





